

天下时事

笔下风云 纸上精彩
News

浙江省食品药品监督管理局原党委书记、局长郑尚金于2月4日被深圳市检察院反贪污贿赂局刑事拘留。

详见 A11 版



河南贫困县濮阳刮起奢侈风——

机关争盖高楼 干部竞住豪宅

河南省濮阳县是省扶贫开发重点县。然而,近几年来,这个县刮起了一股奢侈风:县委县政府及一些县直机关竞相建起豪华办公楼,这些单位的“头脑”们也纷纷搬进高档住宅。这股奢侈之风引起了当地群众的不满。



距濮阳县政府办公大楼不到两公里的落后村庄,污水横流(2月14日摄)。



濮阳县委县政府综合办公大楼(2月14日摄)。 新华社记者 李钧德 摄

党政机关比建豪华办公楼

濮阳县位于河南省东北部,全县22个乡镇中,有7个乡镇30余万人地处沿黄滩区,生产生活条件落后。这样一个人均财政收入仅200余元、尚有数十万人未解决温饱的财政穷县,在办公楼建设方面却屡出大手笔:

2002年9月,在没有按规定程序报批的情况下,濮阳县开工建设县委县政府综合办公暨公务员培训中心。2004年6月工程竣工时,不仅面积增加到近2万平方米,工程造价也达3200多万元。这座办公大楼已竣工两年多,除了变卖老办公院、财政拨款、企业支持、东挪西借支付一部分外,至今仍拖欠工程款134.31万元。

县委县政府带头,县纪委也不甘落后。2004年7月,濮阳县纪委以建纪检干部培训暨党风廉政教育中心为由申请立项,建起了占地面积达23.35亩的县纪委办公大楼。该楼实际筹集基建资金

723.7万元。其中除一部分财政拨款外,濮阳县纪委还要求部分经济条件较好的乡镇和一些县直单位“支持”了106万元。

上行下效。濮阳县财政局、劳动和社会保障局等机关也各寻门路,建起了豪华气派的办公大楼。濮阳县劳动和社会保障局办公大楼于2005年开工,2006年交付使用。该楼共7层,总支出800多万元,其中300万元系挪用该县化肥厂“4050”人员的生活费和养老金。

领导干部搬进高档住宅

在一座座豪华办公楼拔地而起的同时,濮阳县领导及县各局委的头头们还各找借口,为自己建起了漂亮的别墅式住宅。这些被县国土局负责人称为“独立的低层住宅”有独栋的,有联排的,最大的一户建筑面积达600平方米。

据了解,2004年8月,濮阳县纪委未经建设和国土部门批准,将批准建设纪检干

部培训暨党风廉政教育中心的一部分国有划拨土地,擅自改变用途,在所谓的“培训中心”后面建起了职工住宅。其中,建二层别墅10套,每套280平方米,分给县纪委领导班子成员居住。

2005年6月,濮阳县劳动和社会保障局以办公楼南边不能再建高层建筑,否则将影响办公楼通风、采光为借口,在办公楼南边建起9套高档低层住宅,分给局领导班子成员及副科级以上干部。这9套住宅中,建筑面积最小的398平方米,最大的498平方米。

濮阳县房产局则以改善城镇困难职工居住条件为由,向县政府申请划拨经济适用房用地35亩,实际却用于建设本单位干部职工住宅。其中建二层住宅楼8套,面积最大达600平方米,除了房管局领导自住一部分外,还将其中一套送给县人大一名领导。

不仅县直各机关领导纷纷住进高档住宅,濮阳县四

大班子领导也开始筹建县级干部集中住宅区。该住宅区占地50多亩,户型为二层连体楼,设计61户,每户280平方米。

为了降低用地成本,濮阳县机关事务管理局竟然在地上附着物补偿不到位的情况下,出动警察和保安,驱赶并殴打租赁该地块的民营金凌花园职工,强拉围墙将大部分花园圈占,致使金凌花园价值200余万元的花木被毁、盗一空。

经纪检部门调查,已确定濮阳县县直局委负责人和个别县级干部已建成高档低层住宅100多套,涉及县国土局、计生委、社保局、建工局、纪检委等十余个单位,其中至少有79套不同程度地违反了有关规定。

讲的是排场失的是民心

2月中旬,按知情群众提供的《濮阳县领导干部豪宅分布图》,记者实地察看了一些被群众称为“腐败楼”的干部豪宅。

在濮阳县国税局办公楼后边不远,有一片气派的高档别墅群。这个别墅群共四排28户,每户都是单家独院,前院大宅门可开进小轿车。小区看门的师傅告诉记者,这些房子的主人一部分是县国土局的领导,也有一部分卖给了其他局委的干部。

在濮阳县机关事务管理局为离退休县级干部建设的一个高档别墅小区里,记者走进了其中一户人家的院子。小楼只有二层,白墙蓝瓦,楼房前墙面的很大部分是用玻璃镶嵌而成。当地一名知情人士告诉记者,像这样带独立小院的低层住宅,每套造价至少在20万元以上。在濮阳县,正科级干部每个月的工资也就是千元左右,要想住这样的房子,至少得不吃不喝20年。

别墅是住上了,但民心却失掉了。村民宋西林告诉记者,当时县里征他们宋村和陈拐村的耕地,每亩地连青苗和附着物总共才补5万多元。群众有意见到县里上访,要求公布征地批文和具体补偿标准。县里领导解释说,征地是因为县纪委要建干部培训和党风廉政教育中心,希望国家支持国家的廉政建设。工程建好后,群众发现所谓的党风廉政教育中心竟然是县纪委的豪华办公楼和县纪委领导的高档别墅时,心都凉了!

濮阳市纪检委副书记、监察局长王际元介绍,春节前,濮阳县纪委已将部分违规别墅查封,拟于节后公开拍卖。

一名不愿透露姓名的县直机关负责人说,濮阳县刮起的奢侈风,县委县政府应负主要责任。这就像汽车闯了红灯,应该处罚掌握方向盘的司机,而不能仅仅处罚乘车人就草草了事。

新华社“新华视点”记者李钧德(据新华社郑州2月27日电)

政府采购:只买贵的不买好的?

政府采购中存在的问题越来越受人们的关注。

大宗购买为何不廉反贵?

明明是1100元能买到的打印机,经政府采购成了1500元。政府采购的产品“不廉反贵”。

山东省政协委员许云飞认为,政府为了控制财政支出,减少财政负担,反腐倡廉,在行政、事业单位的重大和日常办公开支上,实行政府采购,这本是一件好事,但近年来政府采购,不仅没有成为遏制暗箱操作的良方,相反越来越成为“权力寻租”的“有效机制”。

许云飞所在的研究所,需要做课题,买设备……原本只要从科研经费中支出就可以,后来,按规定超过一定数额的支出,要上报院部审批,然后,由院部上报研究所所属局机关,参与全省统一的政府采购。许云飞发现,

通过统一政府采购购入的物品,其价格高于市场价。

许云飞说,行政采购单位没有了自主选择市场、自由挑选产品的余地,由于脱离市场行情,导致所购物品价格“只高不低”。具体表现为,明明知道被“定点”的采购单位“质次价高”,却不得不任其“宰割”。

商业贿赂的“灾区”

政府采购一般为批量购买,按常理,价格应该低一些,为什么比个人零买还贵呢?

山东省政协委员宋传杰说,政府采购制度设计上的招标投标和监管等环节,原本应有利于防止以权谋私,但在执行过程中,“好经”有时被念歪了:采购预算编制随意性强、透明度不够,招标采购变成了“定点”采购。

政府采购已经成了商业贿赂的“灾区”。前不久,中

央治理商业贿赂领导小组副组长兼办公室主任、监察部副部长李玉赋,通报了20起商业贿赂违法案件,其中包括广东省政府采购中心原主任李春禄受贿案。据查证,李春禄在2000年2月至2006年1月期间,利用职务之便,在市政工程招投标过程中,为他人谋取利益,收受中标单位现金、购物卡等折合人民币100.2万元。

许云飞认为,政府采购成了“定点采购”,是一种新的垄断。政府采购法规定,政府采购应采用以下方式:一是公开招标;二是邀请招标;三是竞争性谈判;四是单一来源采购;五是询价采购……其中,公开招标应作为政府采购的主要采购方式,可是,当前许多地方将政府采购“简化”为“定点采购”。这损害了广大纳税工商业户的合法利益,挫伤了广大工商业者的积极性。

同时,“定点采购”有悖于公平竞争的原则。这些“定点”形成了在政府采购包装下的市场割据和行政垄断,因而剥夺了大多数商家对这一市场的“进入权”。

“定点采购”还不利于社会和谐。“定点不定税”“定点不定价”造成了价格与市场不符、收入与纳税不符的现象,加剧了工商业户之间以及工商业户与税务、工商、政府之间的矛盾。

急需变“定点”为“定价”

宋传杰说,如果政府采购不能真正变成“阳光采购”,其隐患可想而知。

许云飞建议,第一,努力完善政府采购管理体制,严格实行“管采分离”,进一步

扩大政府采购的范围和规模。第二,采购应采用公开招标、邀请招标、竞争性谈判、单一来源采购、询价采购,以及国务院政府采购监督管理部门认定的其他采购方式,并以公开招标作为政府采购的主要采购方式。第三,为了简化和方便,可以变“定点采购”为“定价采购”。即由政府采购主管部门在有关单位(如工商、税务、商会、专家和新闻单位)的积极配合下,定期通过有效形式公布政府主要采购物的指导价上限或下限价格,以及质量要求等,由各个采购单位参考政府的定价自由选择市场,使市场尽快恢复公平、合理和非歧视性的自主经营结构的方式,使市场真正成为合理、公平、健康的市场。第四,政府采购主管部门要增强透明度,主动接受社会监督。

新华社记者 张晓晶 董学清(据新华社济南2月27日电)

中国要闻(A11版)

死刑复核裁判改革 特定情况才可改判

最高人民法院27日发布《关于复核死刑案件若干问题的规定》,对死刑复核案件裁判方式作出重大改革。最高人民法院新闻发言人表示,对于各地报请复核的死刑案件,最高人民法院原则上只能作出核准死刑或者不核准死刑的裁定;只有在少数特定情况下,可以依法改判。报请最高人民法院核准死刑的案件,最高人民法院裁定不予核准死刑的,将撤销原判,发回重新审判。

中国社会(A12版)

疑因不满工作调动 女教师杀死三学生

甘肃省兰州市永登县河桥镇小学语文教师毛淑英在家中非正常死亡,同时遇难的还有3个年仅六七岁的孩子。警方经过侦查、鉴定得出结论:当天是毛淑英老师女儿的生日,她把3个孩子叫到了家中,和女儿一起庆祝,然后杀害了这3个孩子。

国际社会(A16版)

黑帮连闯八道牢门 杀死在押警官灭口



当地时间2月25日晚,危地马拉戒备最森严的奎拉帕镇监狱上演了震惊中美洲的监狱血案:数名贩毒黑帮成员假扮狱警,闯入监狱后连闯8道锁着的牢门,最终将4名在押警官一枪击毙。据悉,这4名警官涉嫌于上周杀死3名萨尔瓦多籍中美洲议会议员被捕,黑帮此番杀人旨在灭口。

国际要闻(A14版)

泰指新窃听密电 两国争抢一卫星

近几天来,泰国和新加坡之间陷入“窃听门”危机。泰国不断指责新加坡通过卫星窃听泰国军方的机密电话,而新加坡则矢口否认。泰国曾拥有4颗人造卫星,包括世界最大的通讯卫星IPSTAR。在泰国前总理他信去年9月被政变赶下台之前,泰国将IPSTAR卫星30年的运营权租给了他信创办的“西那瓦卫星公司”,合同到2021年到期。但在去年1月,他信家族以19亿美元的价格,把“西那瓦卫星公司”和其上级“西那瓦公司”的控股权,出售给新加坡“淡马锡控股公司”,从而让新加坡全面涉足泰国卫星通讯业。几天前,泰国国家安全委员会主席、陆军总司令颂提上将表示,泰国将强行收回“西那瓦公司”的股份。